

ECO DE TERUEL

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
En Teruel.—Un mes 0'50 pesetas.
Fuera.—Tres meses 1'75.
Administración, Tozal, 1.
PAGO ANTICIPADO.

DOMINGO
29 de Mayo 1887.

SE PUBLICA SEMANALMENTE.

ANUNCIOS.
A cinco céntimos línea para los sus-
critores; á diez para los que no lo sean.
Remitidos y esquelas de defunción á
precios convencionales.

NÚM. 54.

ECOS DE UN LABRIEGO.

Siempre me ha sido grato contribuir, aun desde los más humildes lugares que el destino me haya designado con su fallo inapelable que inspira mi vida entera, á todo, todo lo que en absoluto se propone ilustrar, divulgar, esparcir copiosamente útiles enseñanzas; si los medios son defectuosos porque defectos mil tiene la inteligencia humana, aun en sus más grandiosas concepciones, el fin es grande, es práctico, es positivo ya para el que lo dice como para el que lo escucha y es la razón por qué, dejando en segundo lugar cumplimientos cortesanos y escrúpulos de seminario, ofrezca á usted mi raquítica cooperación para todo lo que á su publicación pueda aprovechar.

Ya sabe usted lo difícil que es satisfacer las necesidades aun de las más insignificantes publicaciones, cuando el que escribe, apartado del concurso general de las gentes, arrinconado entre las escabrosidades de áridas montañas, no siente sino el eco zumbón de los grandes conflictos sociales y la algaravía loca y desesperada de las miserias humanas; así que, habiendo que prescindir por grado y por fuerza de asuntos generales y de trascendencia, muy natural será que arrebuñado con el manto inseparable de los recuerdos, é identificado con las vicisitudes cotidianas de la vida patriarcal de una semi-aldea, pase algún tiempo en medio de la soledad más espantosa dando rienda suelta á mil y mil pensamientos que poco ó nada deben interesar al que los leyera en mi cerebro, pero que dan un propio y característico sello á los escritos. Esta es una razón que impongo á su reconocida competencia para que, al valuar y medir la poca fuerza de mi ingenio, se tenga en cuenta la densidad de los acontecimientos y el víbulo insípido en que han estos de disolverse.

¿Quién no ha vivido en una aldea? ¿Quién aunque haya sido por curiosidad ó pueril deseo no ha participado de sus encantos campesinos, de sus costumbres, de sus bellezas pastoriles, de sus ceremoniosas fiestas y de las admirables bellezas de su purísimo cielo? ¿Quién á falta de esto no ha leído alguno de los mil y mil poemas inspirados en la contemplación de estas mismas costumbres y de estos mismos encantos?

Es tradicional entre los que por su inclinación y aptitud especial se dedican á describir la vida de estos

lugares, pintar las acciones con el brillo estético de la inspiración, idealizando tanto y de tal manera los hechos, que nada sino un paraíso es comparable á su belleza: es fórmula ya sabida y casi olvidada no relatar las doscientas mil relaciones humanas que sustentan odios y horribles pasiones y cantar á compás de apologísticas lucubraciones la pureza ideal, la sencillez de las costumbres, la grandeza del corazón, la inocencia del alma, el amor más puro, el sentimiento más delicado, que son sí, un idilio, una epopeya grande y sublime de la vida pastoril, de la vida campestre, y que involucrando con estos rasgos personales del ser tipo de perfecciones ideales, habitantes de estas lugaresñas viviendas las bellezas del campo, sus variados contrastes, sus distintos matices en las diferentes épocas del año, los trabajos que su cultivo exige é indispensables á su flora y á sus frutos, el piar de los pájaros, el murmullo juguetón del arroyuelo, el cantar plañidero de las mozas ya en los valles, ya en las cimas, cuando junto á su propia faena se ciernen en el riquísimo paraíso de sus ilusiones dulcísimos recuerdos y sueños abrigados de ternura y suaves esperanzas, y el todo unido á los panoramas variadísimos é infinitos del horizonte, forman el contraste venerable y magnífico de siempre, cuando á las incomprendibles bellezas del cielo se unen y ostentan esplendorosas y risueñas las galas de nuestra querida y madre tierra.

Esta es la declinación más arraigada, esta es la minuta reglamentaria y predilecta que sabe enseñorear los conceptos de un cerebro inspirado y en alas de la fantasía que le balancea entre suaves y perfumadas corrientes de poesía, no transparenta no, los vicios y los defectos y oculta entre sus pliegues millones de conceptos útiles que sin halagar la imaginación corrijen, convencen é intruyen. Esto es lo que quiero tratar en algunas de mis correspondencias sucesivas, es decir, hacer manifiestos los colores más oscuros del cuadro donde están pintadas las costumbres de los pequeños pueblos para que de esta relación pueda salir alguna luz que disipe la polilla devastadora de erróneas preocupaciones, que impide el natural progreso de todas las hoy necesarias innovaciones sociales.

Con estos propósitos me ofrezco á V. creyendo, que al comenzar esta sencillísima tarea en la que no va envuelta otra intención que el descarnar los hechos é indicar un ca-

mino de segura salvación que conduzca á el templo sacrosanto de las virtudes cívicas, se alienta una nueva esperanza en la suerte futura de los pueblos y se añade una chispilla sutil ó casi imperceptible á la hoguera de donde salen en volcánicos torbellinos la ciencia moderna y el espíritu de la civilización.

Esto no será obstáculo para que ponga á usted al corriente de todo lo que de particular por aquí suceda y que al mismo tiempo entrañe el interés y la importancia dignos de ser conocidos.

D. A.

Á TIEMPO LO ADVERTIMOS.

El día 7 de Junio del pasado año, decíamos en nuestro primer artículo político.

«Nuestra propaganda tiene más bien el carácter de apostolado que el de campaña abierta para reunir una agrupación política y dar con ella el asalto por la mina ó por la brecha.

Nosotros aspirábamos y aspiramos á ganar para la República el espíritu de la nación, antes que á penetrar en el recinto del gobierno mediante los viejos recursos que componen aquí los manuales de táctica y estrategia política al alcance de todas las inteligencias.

En tal empresa, calculábamos la acción de nuestros esfuerzos sobre esa gran masa del país, que toma á diario poca ó ninguna parte de la vida pública, y que no obstante su consuetudinaria pasividad, siempre que sale de esta decide de la suerte de gabinetes é instituciones; más, esperábamos escaso resultado sobre los elementos activos, los cuales, mejor que por el amor á las ideas, suelen ya moverse al impulso del propio é inmediato interés.

Y la razón de eso es muy sencilla. Nosotros no ofrecemos á los que nos secundan el poder y sus ventajas á corto plazo. Nosotros no les mostramos atajos donde la pasión oculta el despeñadero, y por los cuales creen los impacientes que será breve y productivo el viaje. Nosotros señalamos á nuestros correligionarios los despejados, pero largos caminos de la legalidad, cuyas cintas trasponen el horizonte sensible.

Por perjudiciales á nuestro fin, rechazamos todos los recursos vulgares, que la rutina admite como los únicos para el triunfo de las parcialidades políticas, y que ciertamente dan á estas un éxito pasajero á costa de la nación.

El pesimismo sistemático, que uti-

liza todas las armas sin pensar en que mañana serán de igual modo esgrimadas contra él; la audaz mentira que supone á todo el país al lado del que habla, sin cuidarse de sondar el verdadero espíritu del pueblo; la agitación ficticia para espantar con el ruido exponiéndose á que la claridad del día muestre la escasez del número y provoque una definitiva completísima derrota, el abandono de principios y compromisos como bagaje que estorba para la rápida marcha, el disimulo de interiores discordias para adquirir fuerza aparente á costa de la verdadera, que está en la unidad y cohesión; cuanto es usual y corriente en nuestros partidos políticos, eso y más hemos arrojado lejos de nosotros. Porque eso sirve á los intereses egoístas que van á la sombra de las agrupaciones, pero no sirve á la libertad, ni á la República, ni á la patria.»

Y después, haciendo notar el número de comités que nuestro partido había organizado decíamos:

«¿No proponerse llegar al poder cuanto antes y por cualquier medio! ¿habrá mayor desatino para un partido político? ¿abandonar ciertos caminos, dejar de combatir á toda hora y con toda clase de armas á quien ocupa el gobierno! ¿habrá política más fuera de la realidad y de menos atractivos para sus mantenedores? ¿Quién se ha de afiliar á una agrupación que á sus adeptos ofrece la perspectiva de una larga peregrinación por el desierto, antes de llegar, si llega, á la tierra prometida?»

Pues bien, sí; hay quien se afilia á esa agrupación y quien acepta esa política del desinterés, y quien levanta los ojos del suelo donde está el botín, y entre las molestias que rodean aquí á cuantos no ejercen el mando ó están en condiciones de ejercerlo en breve plazo, y en medio de las calumnias de los unos y del escarnio de los otros; oyéndose llamar, ora traidor, ora iluso, penetra en ese árido terreno y sigue esa bandera, no pasivamente desde el cómodo rincón del hogar, sino por la candente arena de la vida pública.»

Casi un año hace que nos expresábamos en tales términos. Antes habíamos dicho lo mismo en diversas ocasiones y en términos parecidos. A nadie hemos engañado jamás sobre este punto. En esa peregrinación por el desierto, nada de extraño tiene que contemos algunos rezagados. La carta que el señor Gomez Sigura ha dirigido al señor Castelar, declarándose fuera del partido republicano histórico, no

nos sorprende. Sentimos la pérdida que de un distinguido escritor y de un orador notable experimenta nuestro partido. Nada más. Nos contentamos con seguir nuestro camino diciendo: ¡Uno que se cansó!

Ni nos maravilla que el señor Gomez Sigura, para excusar su cansancio de por motivo que el partido republicano histórico se disuelva. Como—si para usar de símiles análogos á los que emplea en su carta el autor de *La Balija rota*—hubiera de denunciarse como ruinoso una casa porque en ella se cayese un tabique, ó porque de sus paredes se desprendiese un ladrillo, siquiera éste fuese adornado de los más bellos arabescos.

No, el partido republicano histórico disfruta del vigor suficiente para seguir realizando su patriótica misión, aunque le falte el apoyo del señor Gomez Sigura.

En su derecho ha estado éste al reivindicar su libertad de retirarse á su hogar ó de marcharse á donde le plazca. Mas no lo está al decir que el partido á que pertenecemos no está ya en el campo de la República, siquiera no haya entrado en el de la monarquía.

Nuestro partido es y será siempre republicano. Esta adhesión continua y tal forma de gobierno es en él la nota característica. El señor Castelar jamás ha hecho una sola afirmación monárquica. El señor Castelar tiene ligados á la causa de la República, no solo su labor de toda la vida y su pensamiento, sino su nombre, su prestigio, hasta su fama ante la posteridad. Nosotros estamos profundamente penetrados de ello, y no bastan á hacernos vacilar en nuestra fé las interpretaciones dadas á las habilidades parlamentarias de un discurso. Si así no fuera, nosotros con todo nuestro respeto y nuestra admiración y nuestra amistad hacia el señor Castelar, no estaríamos á su lado, ni lo estaría el partido republicano histórico, para quien una personalidad, por grande que sea, nunca valdrá lo que una idea vale. Sin embargo, todos estamos profundamente convencidos de que el señor Castelar ni ha variado ni ha de variar en su amor á la República. ¿Se quiere mayor garantía?

No ha bastado esa garantía al señor Gomez Sigura, como no la había bastado el conocimiento que sin duda tiene del carácter y convicciones del señor Castelar. En seis meses de meditaciones sobre el asunto, ha notado que nuestro partido está en la penumbra entre la monarquía y la República, y solo ha acertado con la solución de quedarse en la penumbra también.

(De *El Globo*.)

CRONICA.

Hoy, han principiado en esta ciudad las ferias y fiestas que prometen estar animadas vista la concurrencia de forasteros que se ve concurrir por nuestras calles á pesar de ser el primer día.

Esta tarde tendrá lugar la primera corrida de toros de Diaz en la que hará su *debut* en la plaza el simpático Felipe Garcia, con su cohorte de picadores y banderilleros.

Por la noche se pondrá en escena en nuestro coliseo la aplaudida zarzuela *La Tempestad*.

No faltarán otras diversiones, como músicas, fuegos, cucañas, globos, etc., para amenizar los días de feria.

El candidato conservador, don Pedro Muñoz, se ha retirado de la contienda electoral para la elección de un diputado provincial por el distrito de Teruel-Albarracin.

El día 1.º darán principio en los centros de enseñanza de esta capital los exámenes de prueba de curso para los alumnos oficiales que no deseen practicarlos en Setiembre próximo.

Los tribunales al efecto quedan ya designados.

El señor Santa Cruz apoyó en el Congreso el día 23 del actual una proposición pidiendo aumento hasta 100 000 pesetas por kilómetro de subvención al ferrocarril de Calatayud-Teruel.

La cámara tomó en consideración y pasó á las secciones la proposición del diputado por este distrito.

¿Servirá para algo?

La Dirección general de Instrucción pública ha dispuesto que no principien los ejercicios de oposición anunciados para proveer las escuelas vacantes de esta provincia hasta que pasadas las ferias y fiestas que hoy principian, se abran nuevamente las escuelas para que los opositores puedan efectuar en ellas el ejercicio práctico.

Por imposiciones en la Caja de Ahorros de Teruel, y reintegros en el Monte de Piedad, han ingresado durante el mes de Abril próximo pasado 1917.17 pesetas, habiendo salido por préstamos 953.50 pesetas.

En vez de perseguir á los inofensivos pescadores de caña, haría mejor la policía y la guardia civil en perseguir á los que ordinariamente se entretienen en cazar *abiones* por las afueras de la ciudad, dando no pocos sustos á los tranquilos paseantes siempre dispuestos á recibir alguna perdigonada.

Veremos lo que se hace para cortar el abuso que denunciarnos.

Todavía sigue el *jubileo nocturno* en el gobierno civil con objeto de favorecer la candidatura del señor Ferrer.

Lo peor es que el señor Sotomayor va á conseguir resultados contraproducentes con tanto *soflamar* á los alcaldes y secretarios.

Creén nuestros lectores que el gobernador se apura por nada?

Ca, hombre, ca!

A consecuencia de ciertos rozamientos habidos entre el gobernador civil de la provincia y un fusionista caracterizado, que desempeña un importante cargo en esta ciudad, este va á presentar su dimisión, según se dice, y á ella seguirá una manifestación unánime de un comité local, adicto á la situación, que ve con disgusto la conducta anómala de aquella autoridad en la cuestión electoral.

De seguro que el partido fusionista de Teruel contará cosas lindas al señor Sagasta.

Por R. O. de 12 del actual, ha sido nombrado auxiliar honorario

del comité ejecutivo de la Exposición general de Filipinas, don Serafin Cano, secretario que fué del gobierno civil de esta provincia.

La comisión del Congreso que ha de informar en la proposición á que hacemos referencia en otro lugar, referente al ferrocarril, la componen los diputados siguientes: Ballesteros (presidente), O'Lawlor, Martinez. (don Wenceslao) Baró, Navarro Ochoteco, Dominguez Alfonso y Santa Cruz (secretario) como firmante de la proposición.

De los siete cuatro son *aragoneses* y esto nos hace entrever tendrán mayor interés por el buen éxito del asunto.

Se nos ha dicho que por insinuación de un caracterizado mestizo se trata de conseguir que un conocido federal presente su candidatura en la próxima elección de un diputado provincial por este distrito.

¿Tendrán tan poco sentido político los republicanos que se olviden de que no debe seguirse del enemigo el consejo?

Por si alguien califica de poco correcto el que los señores Suárez, Montesinos, Inspector y Gómez pagasen las costas en el juicio de conciliación que tuvieron con el Director de *La Antorcha*, debemos hacer constar que dichos señores obraron así en vista de haber manifestado el hombre bueno del demandado «que en la Redacción de *La Antorcha* no hay un cuarto.»

Decimos esto para que no se dé á este acto, puramente caritativo, una interpretación torcida.

Personas que se dicen enteradas de las gestiones puestas en juego para favorecer la candidatura del señor Ferrer, afirman que para apoyarla se han unido los señores Arnalte é Igual; es decir, el agua y el aceite.

No nos atrevemos á creerlo, pero si cierto fuese, qué dirían de esta unión los señores Marqués de Tosos y Castel y más principalmente los que en el partido de Mora han presenciado la lucha africana entre los dos únicos bandos que allí se disputan la preponderancia política?

La Antorcha nos echa en cara nuestras simpatías hacia el señor Tarrat sin acordarse que tiene el tejado de vidrio. Nosotros señalamos ante el público las complacencias de los amigos de el colega con los *mestizos*; complacencias solo explicables por la política de pesimismo en que unos y otros se inspiran, y el periódico de la luz rodeó de oscuridad el asunto.

La Antorcha que no deja de zaherirnos de una manera insidiosa, debe irse convenciendo del poco caso que hacemos de sus elucubraciones y del desprecio que nos merecen sus insultos, y, por lo tanto, persuadirse que á esto son debidas, únicamente, nuestra moderación y templanza.

Las reformas de los proyectos militares del general Cassola son las mas sustanciales.

Se suprime la redención á metálico para eximirse del servicio en Ultramar, dejando solo la sustitución; se exige á los voluntarios de un año y á los cadetes la entrega de 500 pesetas en la caja del cuerpo en que ingresen; se da la cuarta parte de las vacantes de oficiales de la Guardia civil y Carabineros,

á los del ejército que lo soliciten; se mantiene el actual cuerpo de Estado mayor, mientras subsista el personal que hoy tiene, pero se deja como servicio, y los que obtengan el diploma de que habla la ley, tendrán una cruz con pensión vitalicia, que sea siempre equivalente á la diferencia de sueldo del empleo que se ejerza al inmediato superior; se crea una cruz especial pensionada para premiar méritos de guerra; se concede la facultad de permutar algunas de las recompensas por otras equivalentes; y por último, con el propósito de garantizar el justo derecho de otorgar en tiempo de paz algunas recompensas por especialísimos servicios en bien del orden público, se establece que la clasificación de tales casos se hará [por real decreto.

Lo que cuesta la justicia en España.—Un ciudadano español entabló en el juzgado de Estella un juicio ejecutivo para cobrar once mil reales y al cabo de un año, el juzgado se declaró incompetente para conocer, con costas por mitad, por las que pagó el demandante 3.594 reales 16 céntimos y contando que al demandado le exigirían lo mismo, resulta que las costas se elevaron á 7.138 reales 32 céntimos en esta primera estación.

En el juzgado de Logroño, á cuyo favor se decidió la competencia, volvióse á promover otro incidente, que costó al demandante, por su mitad de costas, 3.257 reales, y suponiendo que al demandado le llevarían la misma cantidad, resultan las costas en 6.614 reales.

Llevado el asunto, en apelación á la Audiencia de Burgos, ésta ha pronunciado sentencia revocando la del inferior, declarando por mitad las costas, por las que al demandante le exigen 6.000 reales, y es de suponer que al demandado le exijan otros 6.000; de modo que para cobrar uno y pagar otro 11.000 reales, las costas se elevan á 25.502 con 52 céntimos.

Sin comentarios.

La alta sociedad de Ojessa se halla consternada por el siguiente suceso. Hace 18 días que murió el joven comandante de artillería Nujaroff. Á su entierro asistieron todas las autoridades.

Hace pocos días se procedió á la recomposición del panteón de familia y cual sería la sorpresa de los obreros al notar que la tapa del atahud estaba levantada, enseguida acabaron de quitarla y lo mismo hicieron con el sudario, apareciendo entonces el cuerpo retorcido, la cara espantosamente destrozada y la carne de las manos roida.

En el momento de sacar al comandante del atahud espiró.

Había estado enterrado vivo durante quince días.

Ahora resulta según *El Porvenir Vascongado*, que el señor Peris registrador de la propiedad de Archidona, en quien en estos momentos se fija la atención pública por el horrible crimen que se le imputa, fué hace bastantes años promotor fiscal del juzgado de Durango y solicitó la mano de una conocida señorita de Balmaseda, pretensión que le fué denegada.

Tiene gracia el ingenio.

Dice el «Tegeblet» de Berlin que los nihilistas rusos se servían de perros para hacer su propaganda revolucionaria y que uno de estos

últimos días la policía cogió a uno que llevaba en la boca ocho proclamas revolucionarias. El gobierno ha dispuesto que en lo sucesivo deberán llevar los perros bozal constantemente, y además una nota escrita con el nombre de su dueño.

La *Gaceta* ha publicado una real orden abriendo un concurso, en el cual se premiarán las dos mejores cartillas vinícolas que estén escritas en estilo sencillo y correcto, exento de tecnicismo científico, que no puede estar al alcance de las personas a quienes se dedica el trabajo, y en las cuales han de exponerse las prácticas enológicas más convenientes en las distintas localidades de España, y con especialidad las que se refieren a nuestros vinos comunes ó de pasto.

Los originales se admitirán en la secretaría del jurado (negociado de Agricultura del ministerio de Fomento) hasta el 31 de Octubre próximo, debiendo los autores incluir en un sobre cerrado su nombre y las señas de su domicilio. En la parte exterior del sobre deberá ir un lema que corresponda á otro igual puesto en el original presentado.

El ministerio de Fomento, en vista de la propuesta del jurado nombrado al efecto, podrá otorgar los premios siguientes:

1.º Un primer premio que consistirá en 1.500 pesetas en metálico y la tirada de 4.000 ejemplares de la cartilla, de los cuales 1.000 se pondrán a disposición del autor y el resto se distribuirá entre los vinitores en la forma que la dirección general de Agricultura determine. El autor premiado conservará la propiedad de la obra.

2.º El segundo premio consistirá en 750 pesetas y la tirada de 500 ejemplares por cuenta del ministerio de Fomento, que se entregarán al autor de la cartilla.

El autor de la cartilla que obtenga el primer premio recibirá además una medalla de oro, y el que obtenga el segundo otra de plata, ambas con sus correspondientes diplomas, que para este concurso ha acordado conceder la Sociedad Española Vitícola y Enológica.

Las nuevas administraciones subalternas de Hacienda deberán empezar á funcionar en 1.º de Julio; pero se cree que no podrán hallarse instaladas para esta fecha.

Los pretendientes á las plazas serán numerosos.

Dase por seguro que de un momento a otro se publicará un real decreto por el ministerio de Fomento referente á Habilitados para pagos de las atenciones de primera enseñanza.

Ha empezado á funcionar en Barcelona un laboratorio microbiológico instalado por aquel ayuntamiento y en el cual se hace el tratamiento de la rabia, según el sistema de Mr. Pasteur. Se hallan actualmente en curación cinco individuos atacados de hidrofobia, entre ellos, una niña de corta edad.

De los datos que sobre nuestro comercio de importación publica la *Gaceta*, aparece que en Marzo último ascendieron estas á 55.331.111 pesetas, presentando, con relación al mismo mes del año anterior, un aumento de 7.916.011.

Fué muy importante el aumento en la introducción del algodón enrama, que figura con 4.700 tone-

ladas más, valoradas en 6.345.143 pesetas. También aumentó mucho la entrada de trigos, que presentan 2.209.457 más que en Marzo de 1886.

Los derechos recaudados en las aduanas por todos conceptos ascendieron en ese mes á 11.849.504 pesetas, presentando un aumento de 271.173 pesetas con relación á Marzo del año anterior.

El Dr. Falb, que pasa en Austria como el primer meteorologista del mundo, anuncia grandes perturbaciones atmosféricas acompañadas de huracanes, de lluvias y tal vez de temblores de tierra, que tendrán lugar en veintitres fechas del año corriente: Junio, 2, 4, 5, 21 y 23. — Julio, 20, 24 y 28. — Agosto, 3, 19 y 20. — Septiembre, 17 y 18. — Octubre, 6. — Noviembre, 6, 14 y 15. — Diciembre, 12, 13 y 14. — Opina M. Falb, que en el hemisferio opuesto al en que tiene lugar el temblor de tierra, se verificará un eclipse.

De una carta del Bajo-Aragón tomamos lo siguiente:

«La clase agrícola afligidísima y preocupada ante el porvenir que le espera. Perdida la cosecha de cereales y amenazada de correr igual suerte la del vino, las transacciones de toda especie serán nulas y el pago de los tributos se hará imposible.»

En breve llegará á Madrid una numerosa comisión de todas las clases y corporaciones de Valladolid, para pedir que el ferro-carril de Calatayud parta de la capital de Castilla la Vieja.

Cortamos de *El Eco* de Alcañiz:

«Las obras de la carretera de Alcañiz al Mas Blanco han dado comienzo con unos 12 ó 14 peones en uno de los extremos de la Glorieta vieja, desde cuyo punto seguirán atravesando los huertos con dirección al paseo de la fuente de los Estudiantes, en donde se ha de construir el puente sobre el río Guadalope.

Tenemos entendido que tan pronto como regrese de Barcelona el contratista señor Lluera, se empleará mayor número de jornaleros en las obras. También se asegura que se empezará pronto la construcción del puente aludido, de cuyo plano, trazado por el distinguido ingeniero señor Mendizábal, hemos oído hacer grandes elogios.

Sentimos viva satisfacción al comunicar estas noticias á nuestros lectores.»

Ha fallecido en Alcañiz el aventajado joven don José María Vizcarrillas y Cabañero, que hacia pocos días había llegado procedente de Madrid con el objeto de restablecerse de la enfermedad que estaba padeciendo.

Remitido.

Sr. Director del Eco de Teruel.

Madrid 19 de Mayo de 1887.

Muy señor mio y de mi consideración más distinguida: al escribir mis anteriores líneas de 23 de Abril último, obligado por la inconveniencia de lanzar mi nombre rodeado de mil inexactitudes, me he propuesto no volver á ocuparme del asunto. Firme en mi propósito, sólo diré hoy en vista del comunica-

do de 11 del actual suscrito por el señor Urroz, que no estoy dispuesto á seguir contradiciéndole en esta forma, y que cuando me parezca oportuno se demostrará cumplidamente quien tiene apreciaciones más exactas sobre lo que ha motivado esta discusión.

Ruego á usted, señor director, se sirva mandar insertar el presente en su ilustrado periódico, lo cual le agradecerá su atento s. s. q. b. s. m.

Alejandro Morodo.

VARIEDADES.

AMORES DE LA TIERRA BAJA.

Un tiote de mi tierra de aquellos que de un guantazo echan á tierra, si quieren, un novillo de tres años, hablando con su querida de quien era desdeñado, sobre poco mas ó menos le dirigió estos vocablos:

«¿Es posible que perdiendo yo por tu amor los tuetanos, has de olvidarte de mí por amar á un bucefalo?»

«¿Es posible que te llame la atención ese esparrago, solo porque es sacristán y toca bien el órgano?»

«Premita Dios, enhumana, que te ciegue un relampago, si á pener vuelves los ojos en mesejante zangano.»

«Yo te juro por quien soy que si pillo á ese pajaró, le he de retorcer el cuello lo mismo que es hoy sabado.»

«De peña tu pecho es y alma tienes de cantaro, cuando te se da de mí lo mismo que de un rabano.»

«Hablemos claros, re-Dios, ó juro por San Lazaro que nos han de oír los sordos y de dar un escandalo.»

«La boca tengo ya seca como si fuera un cañamo, de pedir y repedir que olvides á ese barbáro.»

«Pero, chiquia, ya te he ichó que he de romperle el timpáno, y que verle hablar con tú me regüelve el estomágo.»

«Mira, pues, como le dejas, ó le cuelgo de un alamo, que soy hombre para hacerlo y tengo malos higados.»

La moza que era discreta y sabia á no dudarle, que era su novio capaz de hacer una de mil diablos, conoció que le sobaban ternura, razón y palo, y olvidando al sacristán dió á Blas su amor y su mano.

M. A. P.

REVISTA COMERCIAL.

Precios del día.

TRIGOS.—*Chamorra superior*, 35 á 36 reales fanega.
Id. id. ordinaria, 32 á 33.
Idem *Jeja*, de 31 á 32.
Idem *Candzal*, de 32 á 33.
Idem *Royo*, de 32 á 33.
Idem *Morcacho*, de 25 á 26.
Idem *Centeno* á 22 y 1/2.
Idem *Cebada* á 20 21.
Idem *Avena* de 15 á 16.
HARINAS, de 1.º á 55 pesetas sacó de 92 kilos.
Idem de 2.º á 33 id. id.
Idem de 3.º á 21 id. de 50 kilos.

Idem de 4.º á 13.75 id. de 70 id. Idem entera, marca B. á 33 pesetas de 62 kilos.
Idem id. id. T. E. á 31 id. id.
Idem para el consumo al pormenor á 5.25 pesetas arroba.
DESPOJOS.—*Cabezuela*, á 9.75 ptas.

Idem *Menudillo*, 8.25. Saco de 1, y Idem *Salvado*, á 6.75. 1/2 fanegas Idem *Tástara*, á 5.25. ó sean los 32.10 kilos.

CARNES, de *Carnero*, 1.80 pesetas kilo Idem de *obeja*, á 1 peseta 50 céntimos id.

TOCINO AÑEJO, á 3 pesetas id. Idem Fresco á 1.80
PATATAS, á 5 y 1/2 rs. arroba.
JUDÍAS blancas, de 14 á 15 id. id.
CAÑAMONES.—De 18 á 19 rs. fanega.
BACALAO, de 37 á 38 rs. arroba.
ACEITE, 54 á 56 id. id.
JABÓN, á 52 id. id.

Imp. de Dionisio Zarzoso.

PEDRO CLEMENTE REPRESENTANTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Presta con primera hipoteca al 5 y medio por 100 anual, reembolsables paulatinamente por anualidades de 5 á 50 años, dando la mitad de su valor sobre fincas rústicas y urbanas, y hasta la tercera parte sobre olivares, viñas y arbolados.

La cantidad destinada á su reembolso varia según su duración.

En un préstamo por 50 años, pagados anualmente por intereses, comisión y amortización, 6.49 por 100, el prestatario, al cabo de los 50 años, ha reintegrado al Banco del capital é intereses y librado su propiedad.

Para mayores detalles y peticiones de préstamos, dirigirse á don Pedro Clemente, calle de los Aman-tes, 18, Teruel.—A los señores Tabusca é Hijo, Independencia, 15, Zaragoza.

1-5

AL PUBLICO.

Desde el 16 del actual, se variaron las horas de salida de los coches-diligencias de la tan acreditada empresa de don Félix Lozano y compañía, saliendo de esta ciudad á las 11 de la mañana, de Calatayud á las 5 de la tarde y de Zaragoza á las 11 de la mañana, llegando á Calatayud á la una de la madrugada, á Teruel y Zaragoza, á las 8 de la mañana.

PRECIOS.

De Teruel á Zaragoza directo por Cariñena, en berlina cerrada. . . . 80 rs.
En interior. . . . 60 »
Id. en cupé. . . . 50 »
De Teruel á Calatayud y vice-versa. . . . 50 »
Administraciones: en Teruel, Fonda de Fortea; Calatayud, Fonda Muro y en Zaragoza, Plaza de San Francisco, n.º 6.

ANUNCIOS.

ABONOS MINERALES

LA COMPAÑÍA AGRÍCOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

tiene á la venta las siguientes clases:

Abono núm. 1 azoado.—Para cereales, jardines y huertas.

Abono núm. 2 potásico.—Para remolacha, patatas, café, tabaco, viñas, olivos, naranjas y demás árboles.

Precio 32 pesetas el saco de 100 kilogramos en toda estación de ferrocarril y puerto de España.

Abono núm. 2 fosfatado.—Para caña de azúcar, maiz, sorgho, cáñamo y pimientos.

Precio 30 pesetas.

Superfosfato al 14 por 100 de ley.—Para toda clase de cereales y para reforzar el estiércol. También sirve para mezclarlo con alguno de los números anteriores y modificar su composición.

Precios 17'50 pesetas el saco de 100 kilogramos.

Por ejemplo: un saco del núm. 2 y uno de superfosfato dan un abono excelente, que resulta á 24'50 pesetas los 100 kilogramos, para los pimientos, los garbanzos, el naranjo, el limonero, cáñamo, lino y sobre todo para las viñas.

Dos sacos de superfosfato y uno de abono núm. 2, mezclados, producen un abono sin rival para los arrozales, y resultarían los 100 kilogramos, por término medio, á 11'22 pesetas!! en la estación de ferrocarril más próxima.

Tratando por cantidades de 50 toneladas se obtienen rebajas convencionales.

LABRADORES, UNIRSE Y CONSEGUIREIS ECONOMÍAS.

DIRIGIRSE: Dirección de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra, Madrid.

En Zaragoza á los señores Matos hermanos, Verónica, 21, segundo.

Se mandan gratis instrucciones detalladas á los que las pidan.

CONSIGNACIÓN Y VENTAS

especiales de vinos de España y de Burdeos.

E. BOUCHERON Y COMPAÑIA.



Esta casa se ocupa exclusivamente de la consignación y venta de vinos de España y de Burdeos.

Anticipa fondos á interés de seis por ciento al año sobre las mercancías consignadas.

Los comitentes quedan exentos de toda responsabilidad por almacenaje, seguridad, cuidados, corretajes, comisión, etc., mediante 3 francos 50 céntimos por hectolitro.

Los fondos se dirigirán al remitente en cartas certificadas ó letras negociables en banqueros respetables.

Para más explicaciones y consultas dirigir la correspondencia.

55, rue de Blaye, Bercy-Paris.

INTERESANTE.

El servicio de Diligencias establecido entre Teruel y Zaragoza de la empresa del Sr. Fortis, tiene establecida expedición diaria para mayor comodidad del público.

Administraciones: Teruel, Fonda del Turia.—Zaragoza, Fonda del Universo.

RELOJERIA DE Jaime Fernandez 10 MERCADO 10

En este antiguo y acreditado establecimiento continua la venta á plazos semanales y mensuales de la inmensa variedad de relojes de pared, sobremesa y bolsillo.

Relojes para despachos, habitaciones, comedores y casas de campo; como son: Reguladores de Viena, Cuadros de Paris, estilo del Renacimiento, de Morez, alemanes, sobremesa y rústicos con *cucit*.

Despertadores con péndulo, escape de áncora, escape de cilindro, figuras automáticas, escribanías con reloj, despertador y calendario.

Relojes de bolsillo en oro, plaqué, plata, níquel, acero y metal blancos de salto, impermeables, cuerda perpetua, despertadores y esfera fosforescente.

En relojes de pared los tengo desde 60 reales con despertador, hora, y medias y en los de bolsillo desde 70 reales.

Cadenas en oro, plata, níquel, doble y metal blanco.

Se hacen toda clase de composuras, con la perfección y economía que tengo acreditadas en los catorce años que llevo establecido.

Todo á precio fijo verdad y con garantía.

No equivocar la casa de Jaime Fernandez.

10-MERCADO-10.



JUAN MIGUEL
E HIJOS

Relojeria y Platería.

Teruel—M. Tozal 4—Teruel.

Venta á plazos mensuales y semanales de toda clase de relojes y objetos de Platería.

Relojes de pared para jornaleros y casas de campo desde 80 reales en adelante, con su correspondiente despertador que tan util es para los que necesitan levantarse á horas determinadas.

Relojes de pared para habitaciones, tiendas y despachos.

Despertadores de sobre-mesa, surtido en clases y caprichosas formas á precios reducidísimos.

Relojes de bolsillo de todas clases desde 100 reales en adelante.

Cadenas de luto y níquel y otras á precios sumamente baratos.

Nos encargamos de hacer con el esmero y equidad que tenemos acreditado, cuantas composuras se nos presenten y que serán garantizadas por un año, así como también serán garantizadas la buena marcha de nuestros relojes, de cualquier clase y de cualquier precio que sean.

MAQUINAS PARA COSER

La Compañía Fabril

SINGER.

GARANTÍA POSITIVA,
ENSEÑANZA GRATIS

Á DOMICILIO
Y SIN LÍMITE ALGUNO.



2'50

Pesetas semanales,

sin aumento

NI ADELANTO ALGUNO

CUALQUIER MODELO DE NUESTRAS MAQUINAS

Unica casa en Teruel,

18-SALVADOR-18

HILOS DE ALGODON, SEDAS,

AGUJAS, ACEITES

Y PIEZAS SUELTAS

SINGER.

MARCA DE

FÁBRICA

SINGER.

para toda clase de costura

GRAN REBAJA AL CONTADO

DIFERENTES ACCESORIOS

No olvidarse de la casa de Juan Miguel é hijos.

4 TOZAL 4.

FABRICA DE PERSIANAS

VALENCIA.

De Galones ó tabletas á 30 céntimos palmo cuadrado.

De Tegido, á 2 pesetas 70 céntimos metro cuadrado.

Encargado de hacer los pedidos, Nazario Ibañez, calle del Seminario, núm. 8, Teruel.

A LAS MADRES

PANACEA DE LOS NIÑOS,

POR GONZALEZ.

Con el uso de este milagroso remedio se curan todas las enfermedades propias de la dentición, como son: indigestiones, diarreas, calenturitas, babeo, accidentes convulsivos, etc., salvando la vida á los niños aun en los casos en que se pierde toda esperanza de alivio.

PRECIO, 6 reales caja

EN TODA ESPAÑA.

Se vende en Valencia, casa del autor, Plaza de Serranos, 2. Teruel, farmacia de Adan, San Juan, 71,